
 

 

 

 

 

 

 

Fratelli d’Italia Legnano 

Gruppo Consiliare 

 
Legnano, 15 aprile 2025 

Alla cortese attenzione  

Del Sindaco di Legnano 

Presidente del Consiglio 

P.C. Consiglieri Comunali 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE  

 

Oggetto: Riqualificazione del Mercato settimanale cittadino.  

 

Premesso che 

 

 Il Mercato settimanale cittadino è una realtà commerciale storica di rilievo per la città di Legnano. Tale 

realtà commerciale versa in condizioni critiche, sfiancata dalle conseguenze delle recenti crisi  

economica, nonché da una serie di criticità conclamate ed ampiamente discusse in questa Consiliatura.  

 La Giunta Radice, nella seduta di Consiglio Comunale del 23 maggio 2023, mediante l’approvazione 

unanime di una mozione presentata dal Gruppo Consiliare di Fratelli d’Italia, s’impegnava a completare 

il percorso di riqualificazione del Mercato Cittadino, entro la fine di ottobre 2023. 

 La stessa mozione prevedeva l’emissione di una nuova disciplina del mercato che tenesse conto delle 

mutate esigenze del commercio ambulante, finalizzata a restituire attrattività e valore perduto dal 

Mercato Cittadino, nonché richiedeva l’arricchimento delle categorie merceologiche presenti in questa 

storica realtà commerciale, mediante l’ausilio di bandi mirati. 

 

Considerato che 

 

 In data 12 febbraio 2024, veniva presentato agli operatori il disegno del nuovo mercato cittadino. La 

proposta aveva raccolto perplessità tali, da essere messe per iscritto ed inviate con una lettera firmata 

all’Amministrazione Comunale in data 21 febbraio, senza purtroppo ottenere risposte esaustive o 

soluzioni per quanto esposto. 
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 In data 17 settembre 2024, veniva presentato ai concessionari l’intero progetto di ristrutturazione del 

mercato cittadino, il quale ha confermato ulteriori perplessità da parte degli ambulanti aventi posto nel 

lato sinistro del mercato. Per tale motivo in data 24 settembre, gli stessi inviavano una nuova 

comunicazione firmata all’Amministrazione Comunale, chiedendo di essere esclusi dalla nuova 

assegnazione dei posteggi, anche in questo caso senza ottenere un riscontro concreto in merito alla 

richiesta avanzata. 

 In data 10 e 17 Ottobre 2024, venivano inviate agli operatori del mercato due lettere protocollate dal 

Dirigente incaricato alla riqualificazione del Mercato settimanale, nelle quali veniva spiegata con quale 

logica sarebbe stata effettuata la riqualificazione e le modalità di accorpamento dei banchi, 

annunciando di fatto la volontà di dare avvio alla procedura di assegnazione dei posteggi, secondo il 

disegno presentato. 

 In data 29 Ottobre 2024, gli ambulanti rilanciano le loro richieste già comunicate all’Amministrazione 

Comunale nel  settembre 2024, sempre mediante una lettera largamente firmata e chiedono inoltre una 

sospensione della riqualificazione, per ampliare il confronto sul tema, con rinvio della stessa non prima 

del termine delle festività natalizie, quest’ultima richiesta procrastina di fatto la data di avvio della 

procedura dei posteggi a data da destinarsi nell’anno 2025.  

 

Sottolineato che 

 

 Dopo la ricezione di tre lettere da parte degli ambulanti, nelle quali venivano sollevate una serie di 

questioni e criticità non risposte, in data 10 marzo 2025, l’Amministrazione faceva ripartire il progetto di 

riqualificazione, convocando tutti i concessionari secondo un fitto calendario d’incontri spalmati nel 

mese di Aprile sia nelle giornate di martedì sia del sabato, per poter procedere con la nuova 

assegnazione dei posti, secondo quanto stabilito dal disegno di riqualificazione del mercato, che separa i 

banchi alimentari dai non alimentari, determina un’area per la vendita della merce usata e un’area 

dedicata per i pescivendoli per una migliore gestione igienico-sanitaria. In tale comunicazione viene 

ribadita la temporaneità della sperimentazione in avvio per un periodo non inferiore ai due mesi. 

 

Tenuto conto inoltre che 

 

 A fronte di questi rilevanti cambiamenti, nessuna nuova disciplina del Mercato Cittadino al momento è 

stata approntata o anticipata agli ambulanti. 

 Non si hanno notizie di bandi per arricchire le categorie merceologiche ad oggi presenti nel mercato 

settimanale, nonostante negli ultimi due anni la varietà dell’offerta presente sulla piazza del Mercato 

Cittadino, si sia ridotta ulteriormente a causa della riconsegna di alcune licenze da parte di alcuni 

concessionari che hanno abbandonato la piazza di Legnano. 
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 La vendita al dettaglio di merce usata, se non adeguatamente normata, rimane un grosso punto 

interrogativo che incide in maniera negativa sull’attrattività del mercato stesso, sia verso l’utenza che il 

mercato ha perso negli ultimi anni, sia verso quegli operatori del settore che avrebbero interesse ad 

investire o tornare ad investire nel Mercato Cittadino di Legnano. 

 

Si chiede al Sindaco ed Assessori competenti 

 

 Di illustrare quali siano i risultati che l’Amministrazione Comunale voglia raggiungere durante il periodo 

di sperimentazione del nuovo disegno del Mercato Cittadino.  

 Di chiarire quale tempistica massima si vuole dare all’intero periodo della sperimentazione e se questa 

possa essere estesa a fronte di eventuali modifiche sostanziali del disegno. 

 Di specificare quali strategie di ripiego sono state pensate o sono in valutazione, nel caso in cui la 

sperimentazione in avvio non dovesse fornire i risultati attesi.  

 

 

 

 

 

 

 

Consigliere Stefano Carvelli 

  
Consigliere Gianluigi Grillo 

 

 

Consigliere Franco Colombo 
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